

饭碗端得更牢 乡村更加和美

——国新办发布会聚焦“十四五”时期农业农村发展成就

新华社记者 胡璐 古一平 韩佳诺

2024年全国粮食亩产394.7公斤，比“十三五”末提高12.5公斤，单产对粮食产量增长的贡献超过60%。

保障收益。我国进一步完善粮食生产各项支持政策，三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策已经实现全面覆盖；完善粮食储备收购等措施，稳住农民种粮收益。

国务院新闻办公室16日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期农业农村发展成就。

农业农村部有关负责人在发布会上表示，“十四五”以来我国锚定建设农业强国目标，扎实有力推进乡村振兴，保持了农业农村发展稳中有进、稳中向好的良好势头，为整个经济社会高质量发展提供有力支撑。

14亿多中国人的饭碗端得更牢，餐桌更加丰富

农业农村部副部长韩俊介绍说，“十四五”时期我国粮食产量迈上新台阶，2024年首次突破1.4万亿斤，比2020年增产了740亿斤。“现在人均粮食占有量已经达到500公斤，做到了谷物基本自给，口粮绝对安全，粮食安全有充分保障。”他说道。

据了解，“十四五”以来，我国深入实施国家粮食安全战略，强化藏粮于地、藏粮于技，全方位夯实粮食安全根基。

压实责任。严格开展包括耕地保护和粮食安全党政同责考核。2024年粮食播种面积比2020年增加3800多万亩。

提升产能。扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动，大力推进高标准农田建设，深入实施种业振兴行动，持续提升粮食综合生产能力。

打赢脱贫攻坚战后，党中央决定设立5年过渡期。今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一年。

韩俊说，过渡期以来，各地各部门持续加大政策支持和帮扶力度，脱贫群众的生活水平进一步提高，脱贫地区的经济活力和后劲进一步增强。

一是牢牢守住了不发生规模性返贫的底线。

据了解，“十四五”时期，农民收入保持了较快增长。2024年农村居民人均可支配收入达到23119元。

因地制宜改善农村人居环境，扎实推进乡村建设

乡村建设水平关系到亿万农民的

生活质量。农业农村部副部长麦尔丹·木盖提说，“十四五”以来，农业农村部深入学习运用“千万工程”经验，因地制宜改善农村人居环境，扎实推进乡村建设，农民群众有了更多更强的获得感、幸福感和安全感。

人居环境舒适度不断提高。农村卫生厕所普及率约76%，越来越多的农民群众使用上了干净卫生的厕所。生活垃圾得到收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上，农村生活污水治理率超过了45%，许多村庄通过环境整治，告别了“脏乱差”，提升了颜值。

基础设施完备度稳步提高。水电路网等基础设施持续往村覆盖、往户延伸，农村公路总里程已经超过了464万公里，建成了众多的产业路、旅游路、资源路，不仅连起了乡村的好风光，也串起了老百姓致富的新希望。

公共服务便利度逐步提高。学前教育发展提升行动、义务教育薄弱环节改善与能力提升项目等在农村深入实施，农村学龄儿童享受到了更加优质的教育资源。2199个县（市、区）开展紧密型县域医共体建设，95%以上的村卫生室纳入医保。累计建设农村互助性养老服务设施超过14万个、农村敬老院超过1.6万家，老年人也能够享受到更多样的养老服务。

（新华社北京9月16日电）

省自然资源厅来桑植调研构建汛旱并防与耕地置换协同推进机制改革工作

本报讯（通讯员 庄丹丹）9月17日，省自然资源厅副厅长欧阳忠军带队来桑植县实地调研构建汛旱并防与耕地置换协同推进机制改革工作。副市长赵云海，市政协副主席、市自然资源和规划局局长赵旭参加调研。

调研组一行来到廖家村镇，对全省十大农耕文化典型案例“山上换山下”试点项目进行考察，详细了解示范点建设进展以及实际工作中存在的困难、问题及相关建议。据了解，桑植县创新采用“四步法”重塑山地耕地格局，通过精准摸排、创新机制、优化布局和文化赋能等一系列举措，有效筑牢汛旱防线，促进农民增收，相关工作获《湖南省“七大攻坚”工作月报》通报表扬。

中国铁人三项运动协会来桑植调研

本报讯（通讯员 肖君 郭军）9月15日至16日，中国铁人三项运动协会一行来到桑植县开展调研，与龙潭坪镇正式达成党建共建合作，并分别向桑植县体育产业发展中心、龙潭坪镇和龙潭坪学校捐赠体育训练器材和物资，助力当地体育事业发展。

15日，中国铁人三项运动协会党支部与中共桑植县委龙潭坪镇党委召开党建联建座谈会，双方围绕增强党建实效、推广铁人三项运动、深化基层协作等进行深入交流。会后，在各方代表见证下，协会与龙潭坪镇共同签署党建共建合作协议。

16日，协会前往龙潭坪学校，向该校捐赠价值7万元的体育训练器材，并分别向桑植县体育产业发展中心、龙潭坪镇捐赠价值4万元的体育用品，助力当地体育事业发展。

秸秆一秒变“宝贝” 我市田间“秀”农机

本报讯（通讯员 覃宵）9月16日，市农业农村局在永定区教字垭镇竹园坪村组织开展了全市2025年秸秆综合利用暨新机具推广应用现场演示培训会。省人大代表、市人大常委会委员许玲莉受邀出席活动。

活动以“现场演示+模式推广”为核心形式，通过精心设置的展板与实地操作演示，清晰呈现了我市秸秆综合利用的“还田”与“离田”两大路径与关键技术，构建起多元化利用体系。

在还田利用领域，重点推广三大模式：低茬收割+粉碎深翻还田、腐熟还田与覆盖还田。现场，加装粉碎装置的收割机穿梭田间，在完成稻谷收割的同时，将秸秆快速粉碎成细小碎屑，随后深翻农机紧随其后，将粉碎秸秆均匀埋入土壤。这套机械化作业流程不仅高效快捷，更能有效减少秸秆焚烧带来的火灾隐患，同时通过秸秆腐解提升土壤有机质含量，为农田“增肥”；离田利用则围绕“五化”目标推进，即实现秸秆的肥料化、饲料化、燃料化、基料化与原料化利用。现场展示的秸秆搂草机、打捆机等设备同样吸引了众人目光，机械手臂灵活运转，迅速完成秸秆的搂集、压缩与打捆，全程无需大量人工。这些打捆后的秸秆可直接用于加工饲料或转化为生物质燃料，实现了秸秆的“变废为宝”，达成经济与生态效益的双赢。

“以前秸秆要么烧要么丢，既污染环境又浪费资源。今天看了这些新机具和技术，才知道秸秆有这么多用处！”现场一位种粮大户感慨道。此次培训会通过直观演示与细致讲解，让参会人员全面掌握了秸秆还田、离田的实用技术方法，为我市进一步提升秸秆综合利用效率、助力农业高质量发展奠定了坚实基础。

免费托养告别“照护难” 永定区3所集中托养机构接收162名残疾人

本报讯（通讯员 胡苗 欧媛）“把这朵花对准卡口，轻轻一按就好啦！”9月16日，在位于永定区沙堤街道的湖南省乐善社会工作发展中心的手工活动室里，几位残疾人围坐在长桌旁，专注地拼接塑料花朵，红色的花朵在指尖流转，护理员不时俯身指导，活动室里偶尔传来成功拼接后的轻笑声，温馨又热闹。

“手工制作既能锻炼大家的手眼协调能力，还能让他们赚点生活费，体会到劳动的价值和乐趣。”湖南省乐善社会工作发展中心负责人介绍，这些塑料花朵成品会由合作工艺品商家收购，收入会全额返还给制作者。除手工制作外，该中心还精心开设了音乐、绘画等艺术课程，语文、数学等基础学科，以及生活自理能力培养、社会性融入实践等特色内容，帮助学员突破身体局限，更好地融入社会。

“我家儿子出生时脑细胞受损，这三十多年一直离不开人照顾。现在我年纪大了，根本没办法全天照顾他。”71岁的全先生说起儿子，语气里满是辛酸。今年3月，全先生得知有残疾人集中托养服务后，便提交了申请，之后没过多久，全先生的儿子就顺利进入了托养机构。“自从他来了托养机构，每天有人照顾他，培养他的生活自理能力，他现在状态比以前好多了。看到熟悉的老师、工作人员，还会主动打招呼，性格比以前开朗多了，我心里



9月17日，永定区谢家垭乡组织开展森林防火应急演练，乡政府干部、消防员、护林员及村“两委”成员共40余人参与演练，永定区林业局工作人员携带无人机到场指导，通过“空地协同”模式提升火情处置效率。柏林 摄

以高质量服务提振消费、扩大内需

——聚焦扩大服务消费系列政策举措

新华社记者 魏弘毅

服务消费是促进民生改善的重要支撑，也是消费转型升级的重要方向。近日，《关于扩大服务消费若干政策措施》对外发布。

政策措施有哪些亮点？如何以服务消费为抓手促进消费？聚焦进一步扩大服务消费有哪些具体行动？国务院新闻办公室17日举行新闻发布会，解读扩大服务消费系列政策举措。

政策措施呈现诸多亮点

商务部副部长盛秋平介绍，政策措施的亮点主要体现为“三个坚持”：坚持惠民生和促消费升级相结合、坚持优化供给和激发需求相结合、坚持对外开放和内放结合相结。具体来看，相关措施包括加快推进长期护理保险制度建设，增加优质文旅、体育等消费资源供给，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点等。

其中，开展消费新业态新模式新场景试点城市建设格外引人关注。商务部服务贸易和商贸服务业司司长孔德军表示，开展“三新”试点城市建设，目的在于丰富高品质服务供给，提高发展社区嵌入式服务，更好发挥投资对优化供给结构的关键作用。

文旅消费是服务消费的重要组成部分。文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳介绍，文化和旅游部办好深圳文博会、中国文化旅游产品博览会等展会，实施旅游景区强基焕新行动，提高旅游景区、度假区、旅游休闲街区发展水平，以产品更新增加新供给。

文旅业态焕新满足消费者新需求。缪沐阳说，要推动首发经济、冰雪经济、时尚经济发展，创新发展文商旅、文体旅、农文旅等融合业态。

有效带动扩大服务消费供给，离不开金融支持。中国人民银行信贷市场司负责人杨虹表示，去年以来，中国人民银行通过设立结构性货币政策工具、加大消费领域信贷投放、拓宽金融机构融资渠道等举措，支持更好满足居民服务消费需求。

另一方面，试点城市通过场景创新、模式迭代、业态升级，以点带面推动区域消费资源整合，可形成“一体化创新、多地联动”的模式。“下一步，我们将通过竞争性评审方式在全国选择50个左右人口基数大、带动作用强、发展潜力好的消费新业态新模式新场景试点城市，推动新的消费业态不断涌现、消费活力进一步提升。”孔德军说。

供需两端推动服务消费提质扩容

需求牵引供给、供给创造需求。

发布会上，多部门从提供高品质消费供给、扩大消费需求着手，做大做强服务消费。

推动企业向“新”、行业向“优”、市场向“活”。国家发展改革委就业收入分配和消费司司长吴越涛表示，将通过激发创新动能、提升服务水平、营造良好环境等举措，推动人工智能在服务消费等领域加快应用，增加高技能服务人才供给，清理整治市场竞争壁垒，丰富高品质服务供给。

当前，文化旅游、养老、托育、体育等各类服务设施成为居民需求重点。吴越涛说，要继续加力支持养老服务、托育、文旅体育等领域项目建设，大力发展战略嵌入式服务，更好发挥投资对优化供给结构的关键作用。

文旅消费是服务消费的重要组成部分。文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳介绍，文化和旅游部办好深圳文博会、中国文化旅游产品博览会等展会，实施旅游景区强基焕新行动，提高旅游景区、度假区、旅游休闲街区发展水平，以产品更新增加新供给。

文旅业态焕新满足消费者新需求。缪沐阳说，要推动首发经济、冰雪经济、时尚经济发展，创新发展文商旅、文体旅、农文旅等融合业态。

有效带动扩大服务消费供给，离不开金融支持。中国人民银行信贷市场司负责人杨虹表示，去年以来，中国人民银行通过设立结构性货币政策工具、加大消费领域信贷投放、拓宽金融机构融资渠道等举措，支持更好满足居民服务消费需求。

另一方面，试点城市通过场景创新、模式迭代、业态升级，以点带面推动区域消费资源整合，可形成“一体化创新、多地联动”的模式。“下一步，我们将通过竞争性评审方式在全国选择50个左右人口基数大、带动作用强、发展潜力好的消费新业态新模式新场景试点城市，推动新的消费业态不断涌现、消费活力进一步提升。”孔德军说。

“下一步，我们将通过竞争性评审方式在全国选择50个左右人口基数大、带动作用强、发展潜力好的消费新业态新模式新场景试点城市，推动新的消费业态不断涌现、消费活力进一步提升。”孔德军说。

谈及下一步扩大文旅消费的举措，缪沐阳介绍，全国国庆文旅消费月将于下周启动，活动期间将发放超过3.3亿元的消费补贴。此外，“百城百区”文化和旅游消费三年行动计划也将启动，文化和旅游部将协调相关机构推出消费券、支付满减等优惠，以及入境旅游消费便利措施。

（新华社北京9月17日电）

张家界铁塔开展2025年网络安全宣传周活动

本报讯（通讯员 杨娜）近日，中国铁塔股份有限公司张家界分公司以2025年国家网络安全宣传周为契机，紧紧围绕“网络安全为人民，网络安全靠人民”的主题，精心组织开展了系列宣传活动，全面提升全体员工及合作伙伴的网络安全意识和防护技能。

张家界铁塔通过制作图文并茂的宣传海报、设置醒目的门型展架、悬挂主题横幅等方式，营造了浓厚的网络安全宣传氛围。活动期间，公司组织全体员工及合作单位人员集中观看网络安全教育视频，通过真实案例剖析和专业知识讲解，让网络安全知识入脑入心。同时，公司还精心编印了网络安全宣传手册，详细介绍了日常工作中常见的网络安全风险及防范措施，确保每位员工都能掌握必要的网络安全防护技能。

该公司相关负责人表示，将以活动为契机，持续加强网络安全宣传教育，不断完善网络安全防护体系，与全体员工及合作伙伴携手共建安全、可靠、健康的网络环境，为企业高质量发展提供坚实的安全保障。

武陵源区总工会：

“暖心行动”直达一线 筑牢职工“温暖港湾”

本报讯（通讯员 张婷）“有党和政府做后盾，有工会持续帮扶，我们一定能渡过难关！”9月16日至17日，武陵源区总工会开展专项走访慰问活动，将组织的温暖与关怀送到因前期强降雨导致家庭财产受损的职工身边，用实际行动诠释“职工有需求、工会有响应”的承诺。

在区司法局受灾职工李海兵家中，区总工会相关负责人与他促膝长谈，详细了解其房屋受损程度、家具物品损失情况，以及当前生活中面临的实际困难，并送上慰问金。“房子虽然受了灾，但心里特别暖——感谢工会一直记挂着我们！”李海兵紧握工作人员的手连声道谢。他表示，将尽快调整状态，以更饱满的热情投入工作，用实际行动回报组织的关心。

据了解，此次专项慰问覆盖15户受灾职工家庭，累计发放慰问金5万余元，切实为受灾职工缓解了“燃眉之急”，让每一份关怀都落在实处。

“职工的需求在哪里，工会的服务就延伸到哪里。”武陵源区总工会相关负责人表示，近年来，区总工会始终坚持以职工需求为导向，持续完善职工帮扶体系，全方位为职工群众办实事、解难题，真正让“工会温度”直抵职工心坎，成为职工信赖的“坚强后盾”。下一步，区总工会将持续优化服务机制，以更贴心的举措、更务实的作风，全力守护每一位职工的幸福感与安全感，让工会组织真正成为职工身边的“温暖港湾”。